ΤΟ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΟΥ ΤΟΜΠΑΖΗ ΣΤΙΣ ΚΕΧΡΙΕΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Μετά την Εθνεγερσία του 1821 και την απελευθέρωση της Ελλάδας από την τουρκική κατοχή, οι Τούρκοι ιδιοκτήτες των εδαφών της Εύβοιας έθεσαν ως όρο την αποζημίωσή τους για τις εκτάσεις που κατείχαν, ώστε να τις παραδώσουν στο νεοσύστατο ελληνικό κράτος. Ο Ιωάννης Καποδίστριας με διάταγμά του ζήτησε από Έλληνες και ξένους να αγοράσουν τα εδάφη αυτά, για να προσαρτηθεί η Εύβοια στο νέο κράτος όσο το δυνατόν ταχύτερα.
Μια τέτοια έκταση βρισκόταν στις Κεχριές του Δήμου Ελυμνίων (Αιγαίων τότε) και η οποία μετά την απελευθέρωση ανήκε στην οικογένεια Τομπάζη. Το κτήμα των Κεχριών βρίσκεται στη νότια πλευρά του χωριού, όπου η οικογένεια έκτισε ένα επιβλητικό κτιριακό συγκρότημα, που περιελάμβανε, εκτός από την κατοικία του ιδιοκτήτη, βοηθητικά κτίρια, όπως αποθήκες, στάβλους, μαγειρεία, κατοικίες του προσωπικού, κλπ.
Σήμερα το μόνο που έχει απομείνει είναι το όμορφο αρχοντικό, κτισμένο εξ ολοκλήρου με πέτρα και ξύλο. Το κτίσμα έχει υπερυψωμένο ισόγειο, όπου βρίσκονταν οι χώροι διαμονής και κάποιοι βοηθητικοί, και ημιυπόγειο, στο οποίο βρίσκονταν τα κελάρια, καθώς και κάποιες μικρές αποθήκες. Η διάταξη των χώρων είναι σχήματος Π, ενώ η κύρια είσοδος βρίσκεται στην ανατολική πλευρά του κτιρίου. Σχεδόν όλοι οι χώροι ήταν διακοσμημένοι με υπέροχες οροφογραφίες.
Το κτίριο βρίσκεται σήμερα σε άσχημη κατάσταση. Είναι φανερή η ανάγκη αποκατάστασης και αξιοποίησής του, ώστε να αποτελέσει κόσμημα για το χωριό και την ευρύτερη περιοχή του Δήμου, αλλά και να δώσει τη δυνατότητα αποκομιδής κέρδους στον τόπο, με προσέλκυση τουριστών από –γιατί όχι;– όλη την Ελλάδα. 
